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つ ば さつ ば さ
神奈川県青少年指導員だより

活　動　の　柱
1 青少年の体験活動の促進
2 青少年団体の育成と支援
3 青少年に望ましい地域づくり
4 青少年に関する相談と対応
5 青少年に関する調査と情報提供
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育てよう豊かな心・伸ばそう若い力

第 55回神奈川県青少年指導員大会を開催しました
令和６年11月10日(日)相模原市南市民ホールにおいて、令和６年度の神奈川県青少年指導員大会が開

催されました。
地元高校生たちの和太鼓演奏に始まり、ＪＡＸＡ教授の方を講師に招いた講演など、相模原らしさを随所に

見せた大会は、大盛況のうちに幕を閉じることができました。関係者の皆様には心から感謝いたします。

オープニング

活動事例発表

光明学園相模原高等学校和太鼓部が演奏を披露
してくださいました。力強い和太鼓の音色が会場
全体を大いに振るわせ、盛り上げました。

相模原市の青少年指導委員連絡協議会による、
子どもたちに寄り添い、向き合うことを大切にし
た活動の発表が行われました。

表彰式

講演

今年度は84名の青少年指導員の皆様が表彰さ
れました。受賞者の皆様、長年の積極的なご活
動本当にお疲れ様です。

ＪＡＸＡ宇宙科学研究所の津田雄一教授を
講師に迎えて、「好奇心と縁が夢をつくる」を
テーマに講演をいただきました。
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県青少年指導員表彰受賞者一覧

指導員大会を終えて　　　　第 55 回神奈川県青少年指導員大会 実行委員会委員長 齊藤 一城（相模原市）

令和６年度は、各地域で熱心にご活動をいただいた84名の青少年指導員の方が表彰されました。
受賞者のうち、機関紙への掲載に同意いただいた方々の氏名をご紹介します。受賞者の皆さま、長年に

わたるご活動、本当にお疲れ様でした。

コロナ禍を経て９年ぶりの相模原での指導員大会を盛況のうちに終えることが出来ました。
県内各地より本大会にお越しいただいた青少年指導員の皆さまに心よりお礼を申し上げます。
また、今回受賞された皆さまにお祝いを申し上げるとともに、長きにわたる青少年指導員活動へのご協

力に感謝いたします。
大会当日は、事例発表や会場前ロビーでのパネル展示等で相模原市の特色をアピールできたことと思い

ます。また、ＪＡＸＡの津田先生には大変有意義なお話を聞かせていただきました。皆さまの心に残る大
会に出来たのではないかと安堵しております。
最後に、実行委員の皆さま、県職員、相模原地区の多くの方々にご協力いただけましたこと、心から感

謝いたします。
次回の湘南地区での大会が盛況に開催されることを祈りつつ、感謝とお礼のあいさつとさせていただき

ます。
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第２回　青少年指導員の仲間を増やすための取組み
各市町村の青少年指導員の募集においては、それぞれ地域の実情に合ったものとするため、各市区町村

が異なる募集方法を採用しています。ここではその幾つかをご紹介します。

○横浜市
横浜市では、市の依頼により自治会町内会

等から青少年指導員の推薦をいただいていま
す。その際、自治会町内会等において推薦者
の選定やその方へのご説明などの機会にご活
用いただけるよう、「青少年指導員の活動紹
介チラシ」を作成し、配布しています。
また、各種イベントの機会に広く市民の方

に配布するなど、今後の担い手の候補となっ
ていただけるようPRを行っています。

○海老名市
・各自治会を通じて募集し、推薦を受けた方に

市教育委員会から委嘱をしています。
  自治会への依頼時に、推薦書と併せて青少年指

導員の意義や活動内容についての資料をお送
りしています。

・年に１回、市内全戸に配布する「広報誌おあ
しす」にて、活動やイベントなどを周知して
いる他、市立小中学校の児童・生徒に配布す
る「おあしすかわらばん」にて、青少年向け
にも活動を周知しています。また、青少年指
導員連絡協議会のホームページやSNSも運営
し、広報活動を通じて担い手の確保を目指し
ています。

○大井町
・町内の自治会を通じて、その地域にお住まいの
方の中から推薦していただき、町教育委員会に
おいて委嘱しています。

・青少年指導員協議会において、年１回、青少年
指導員の活動を紹介する広報誌「清流」を作成
し、町内全戸へ配布することで、指導員の確保
に努めています。

○茅ヶ崎市
・推薦は市内19小学校に設置されている青少
年育成推進協議会の会長が教育長に推薦をし
ます。

・青少年育成推進協議会のメンバーで検討して
候補者を挙げるところや会長の人脈によると
ころ、自治会長の推薦によるところ、前任者
が後任を推薦するところなどがあります。

・今期目新しかったのが、自治会回覧によって
応募し推薦された指導員がいたことです。

○秦野市
・秦野市は８地区に分かれ、各地区の単位自治
会の自治会長より推薦していただいていま
す。各地区の青少年人口や、地域の特性等を
考慮し、できる限り全市内に平均して配置で
きるよう、推薦数を指定しています。

・改選の年になると、各自治会長及び連合自治
会長宛に通知を送り、定数内に収まるように
調整の上、各地区の連合自治会長より取りま
とめて、報告していただいています。

・年に一度広報誌を作成し、自治会に送付する
ことで活動内容の周知を図っています。

市作成チラシ 神奈川区協議会作成チラシ
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地域活動報告

　　保土ケ谷区青指のイベント２選！
横浜市保土ケ谷区青少年指導員協議会　白石　勝己

ニュースポーツ「ボッチャ」
三浦市青少年指導員連絡協議会　山下　美咲

三浦市青少年指導員連絡協議会では、新型コロナウイルス感染症による行動制限も収束し、これか
らは様々な活動の再開に向けた取り組みを考えていましたが、世の中が大きく変わってしまい、今ま
で活動を行っていた場所の閉鎖やコロナ感染症への恐怖心が払拭されないなどの影響により、なかな
か事業を開催することが出来ませんでした。
そのような中でもパラリンピックで正式種目として採用されたヨーロッパ生まれのニュースポーツ

「ボッチャ」という子供から大人まで一緒に楽しめるス
ポーツ交流会を始めました。白い目標球に向かって自
分の球を転がす競技ですが、ルールも単純で分かりやす
く、運動が苦手な方でも対応しやすいのでみんなで楽し
く盛り上がることが出来ました。
今年もボッチャ交流会を通じて青少年との絆、コミュ

ニケーションが深まるお手伝いが出来ればと思ってお
り、今後も青少年指導員一丸となって楽しみながら活動
したいです。

①「子ども科学教室」
日時：10月19日(土)　場所：県立保土ケ谷公園
青少年指導員の考案した、楽しく作れて、科

学も学べる５つの企画にたくさんの子どもたちが
参加してくれました。企画の１つである「スライ
ム作り」には中学校科学部の生徒10人がボラン
ティアスタッフとして携わってくれました。

②「ほどがやバンドバトル2024」
日時：11月16日(土)　場所：保土ケ谷公会堂
区内高校の学生バンドの発表の場と、若年層へ

の選挙啓発を兼ねているこちらのイベント。優勝バ
ンドは実際の選挙の投票箱を使った投票で決まりま
す！今年度は、３校12バンドが出演し、熱いバンド
バトルが繰り広げられました。
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二宮町青少年指導員地域活動報告

二宮町青少年指導員連絡協議会　泉　直英

二宮町の青少年指導員は町内の各地区から選出された19名で構成され、定期的な連絡協議会の開催と主
催事業の実施、教育委員会や町事業等への協力を行っています。
令和６年度は、青少年の日頃の活動成果を発表する音楽・ダンスパフォーマンスイベント「バモスライ

ブ」の開催や新任指導員のスキルアップを目的とした野外炊事研修を行ったほか、青少年と接する機会の
多い団体間の交流を深めるため、子ども会育成会連絡協議会(子育連)・スポーツ推進委員との３団体合同の
研修に参加するなど、大人と子どもたちがふれあい、学ぶ機会をつくっています。
教育委員会や町事業への関わりとしては、20歳のつどいの運営や、海岸美化活動の530(ゴミゼロ)キャ

ンペーンに協力しています。また、子育連主催の子ども野外研修
には、野外炊事研修の経験を生かして、指導者として参加するな
ど、各団体との連携にも取り組んでいます。この他にも、町の中
学校にて開催されたお祭りに指導員が参加しキャンプファイヤー
を実施するなど、子どもたちの思い出づくりに励んでいます。
これからも、青少年が各行事の中で地域の大人とふれあい、学

び、大切な思い出と二宮町への愛着を深めてもらえたらと、青少
年指導員全員で頑張っていきます。

ライブ・イン・山北
山北町青少年指導員協議会　佐久間　善弘　

毎年12月に近隣の高等学校の軽音楽部が集まって行うバンドフェス「ライブ・イン・山北」は今
年で28回目を迎えました。プロのスタッフが音響や照明を担当し、本格的な機材を使った圧巻のサ
ウンド。青少年指導員の先輩方が長い時間繋いできてくれたこのイベントは、コロナ禍でも続けてき
ました。
出演する高校生たちの昼食は、地元山北高等学校のＰＴＡの皆さんがカレーライスを手作りして

くれました。これがとても美味しくて育ち盛りの生徒たちは大盛りカレーをおかわりし、本番での
パフォーマンスの大きな力となります。こうした
活動がまさに青少年を支援しているのだと思いま
す。
ある生徒は、中学生の時に見たライブ・イン・

山北に出演することに憧れていたと話してくれま
した。「高校生になって自分が参加できたことが
嬉しい」その言葉に私たち青少年指導員も感動
し、続けてきてよかったとあらためて思いまし
た。皆さんもぜひ見て聴いて感じてください。
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◆横浜市
○昔遊び体験コーナー
　(三ツ池公園(文化・環境)フェスティバル内)
日　程：令和７年５月17日(土)9：30～16：00
場　所：神奈川県立三ツ池公園
主　催：鶴見区青少年指導員協議会
内　容：�来場者に紙トンボやぶんぶんゴマづくりを体験

してもらい、フェスティバルの盛り上げや、地
域交流を図ります。

○第27回保土ケ谷区手作り紙ヒコーキ大会
日　程：令和７年７月27日(日)
場　所：保土ケ谷スポーツセンター
主　催：保土ケ谷区青少年指導員協議会
内　容：�区内18地区の予選を勝ち抜いた選手が、学年別

の４クラスに分かれ、自分で作った自慢の紙ヒ
コーキの滞空時間を競います。

○ホタル観察の夕べ
日　程：令和７年６月13日(金)19：50～20：30
　　　　荒天時６月20日(金)に順延
場　所：神奈川県立四季の森公園

(ＪＲ横浜線中山駅徒歩15分)
主　催：神奈川区青少年指導員協議会
内　容：�神奈川区内在住又は在学の小・中学生と保護者

の方を対象として、親子で夜空に舞うホタルを
鑑賞します。（事前申込制）

◆相模原市
○第52回相模原市民桜まつり
日　程：令和7年４月5日(土)13：00～17：00
　　　　令和7年４月6日(日)10：00～17：00
場　所：相模原市役所前通り(市役所さくら通り)
主　催：相模原市民まつり実行委員会
内　容：�相模原のふるさとづくりをテーマに、盛り沢山

の内容で皆さんをお迎えします。チビッコ広場
では、青少年指導委員による創作コーナー、魚
釣りゲーム、バンブーダンス体験などを行いま
す。

◆大和市
○第39回親子ナイトウォークラリー
日　程：令和７年７月12日(土)
場　所：大和市内
主　催：大和市教育委員会
主　管：大和市青少年指導員連絡協議会
内　容：�目印や記号などが書かれたコース地図を頼り

に、親子で郷土大和の史跡・名所を歩きます。

◆綾瀬市
○令和７年度親子手づくりＤＩＹキッズ教室
日　程：令和７年８月３日(日)9：30～12：00
場　所：�綾瀬市オーエンス文化会館小ホール
主　催：綾瀬市青少年育成員協議会・綾瀬市
内　容：�親子で木工工作物「ミラクルボックス」を手作り

することで、ふれあいや絆を深めつつ、各地域の
青少年育成員(指導員)との交流を図る。

※ 予定は変更になる場合があります

か も め 通 信か も め 通 信

「つばさ」第29期編集委員（敬称略）

山﨑　直宏(横浜地域)　　新井　一成(川崎地域)　

齊藤　一城(相模原地域)　相馬　喜昭(湘南地域)

瀬戸　泰一(県西地域)

※「つばさ」は県のホームページ
からもご覧いただけます

つばさ編集委員　新井　一成（川崎地域）
つばさ第72号はいかがでしたでしょうか。
様々な特色を生かす地域イベントや指導員活動事例を紹介

し、神奈川県民へＰＲ発信していきたいと思います。多くの皆
様に読んでいただけるよう編集委員一同頑張ります。

編 集 後 記

優良図書のご案内
心の成長期にある青少年にとって、読書は読解力を養い、豊かな感性や想像力を育む大切なものです。
県児童福祉審議会では、児童の健全育成に資すると期待できる図書等の出版物を優良図書として推薦し

ています。青少年に読書を勧める際の参考としてください。　
令和６年度は、審査の結果、幼児以上対象12作品、小学校低学年以上対象11作品、小学校中学年以上対

象８作品、小学校高学年以上対象６作品、中学生以上対象５作品の合計42作品が選定されました。
優良図書の一覧は、県内の幼稚園や小中学校、図書館等にポスターを配布するほか、県ホーム

ページでもご覧いただけます。 優良図書の詳しい内容はこちらをご覧ください →


